

## 三山里的精灵⑨

精灵故事

## 红腹锦鸡:漫步林中的金凤凰

本报记者 荆文鑫 见习记者 李昊斌 实习生 王雷 马国军 樊帆 文/图

精灵档案



红腹锦鸡

别名金鸡,国家二级重点保护陆生野生动物。大型雉科鸟类,体长59厘米至110厘米。尾特长,38厘米至42厘米。栖息于海拔500米至2500米的阔叶林、针阔叶混交林和疏林灌丛地带。常集群活动,主要以植物的叶、芽、果实和种子为食,也吃甲虫、蠕虫、双翅目和鳞翅目昆虫等动物性食物。

精灵物语

我是一只雄性红腹锦鸡,羽毛艳丽,体态优雅,是六盘山上颜值最高的鸟类,我们被认为是传说中“凤凰”的原型。虽然雌鸟的羽毛远没有我们雄鸟色彩丰富、明艳,看起来灰扑扑的,但并不妨碍在繁殖期,我们为了争夺与雌鸟的交配权而打得“面红耳赤”。



扫码观看探秘视频



雄性红腹锦鸡下山觅食。

3月5日,被春雪耽搁了许久的寻找六盘山精灵之旅再次启程,这次我们要寻找传说中的“凤凰鸟”——红腹锦鸡。

由于海拔较高,又有密林覆盖,六盘山上的温度比山下稍低一些,雪还未完全融化。虽然道路湿滑难行,却增加了红腹锦鸡出现的概率。

“在下雪天,红腹锦鸡天然的食物被雪覆盖,觅食困难。我们会定点定时投放玉米、小麦等食物,帮助它们度过短暂的‘粮荒期’,因此也有机会一览红腹锦鸡的‘绝色容颜’。”六盘山国家级自然保护区野生动物收容救护中心主任郭志宏说。

跟随护林车,沿着蜿蜒崎岖的山路,一路深

入六盘山国家级自然保护区核心地带,这里山峰叠嶂,森林茂密,山涧溪水潺潺,为野生动物栖息提供了绝佳场所。而红腹锦鸡食物投放点,位于头道河半山腰一块较为平坦的林地。

车辆拐过弯,突然一群正在觅食的红腹锦鸡映入眼帘。遗憾的是,它们被突如其来的汽车轰鸣声惊散,瞬间隐入林中。

“没事,不着急,咱们悄悄地等,它们还会出来觅食的。”郭志宏安慰道。随行人员架起拍摄设备,放低声音,生怕发出声响,吓跑了胆小、警惕性高的红腹锦鸡。

正如郭志宏预料的那样,不久,便有两只雄

性红腹锦鸡试探着下山觅食。它们迈着优雅的步伐,穿梭在密林中,时而啄食,时而抬头四处张望,鲜艳的羽毛为原本灰暗的丛林增添了一抹亮色,即便站在很远处,也能轻松识别。

见没有危险,它们索性漫步起来,大家纷纷拿相机或手机抓拍。“这是单位配备的拍摄鸟类专用镜头,焦距长、光圈大,拍得清晰,色彩还原度高。”郭志宏用镜头记录六盘山精灵们的千姿百态,也为六盘山生物多样性调查留存珍贵素材。

“兔子一起跑时,难辨雌雄,但对于雉科鸟类来说却很容易。”郭志宏打开相机边翻看照片边

介绍,根据红腹锦鸡体色一眼就能辨别雌雄。

正如郭志宏所讲,雄性红腹锦鸡羽色华丽,头具金黄色丝状冠羽,脸颊、颈部、喉部锈红色;上体除上背浓绿色外,下背、腰、尾上覆羽均为金黄色,自腰后两侧羽端转为深红色;后颈被有橙棕色而缀有黑边的扇状羽,形成披肩状;下身深红色,尾羽黑褐色,满缀以桂黄色斑点。雌鸟头顶和后颈暗金黄色,具褐色横斑,其余体羽棕黄色,满缀以黑褐色横斑;中央尾羽黑色,具棕黄色片状斑;颈、喉白色。

“每年4月至6月,是红腹锦鸡的繁殖期,一般为一雄多雌制。其间,雄鸟的领地意识和自我展现意识十分强烈,为获得和雌鸟的交配权,常发生雄鸟相争的场面,‘打赢’的雄鸟拥有优先择偶权。”郭志宏向大家普及红腹锦鸡生活习性。

“择偶顺利的话,不到1个月幼鸟就能孵化出来,雄性红腹锦鸡亚成体和雌鸟羽色相似,但头部和下背部会有不同,直至成年,羽毛才会彻底蜕变成我们经常看到的样子。”郭志宏说。

红腹锦鸡是我国特有物种,由于雄鸟色彩艳丽,曾被人捕杀取羽做饰品,加之生存环境遭到破坏,一度濒危。

“经过多年保护,现在红腹锦鸡数量有所恢复。尤其在六盘山,密布的丛林为红腹锦鸡一定程度上抵挡了猛禽类天敌。但身为雉类,红腹锦鸡仍属于食物链底层生物,蛇、豹猫、黄鼬狼都会袭击它们。”郭志宏说。

“头道河水源充足,红腹锦鸡飞一小段距离就能到这里喝水,这也是我们把投喂点设到这儿的原因之一。”郭志宏带着大家,踩着厚厚的积雪,找到山脚处隐蔽的溪流,根据周边深浅不一的爪足痕迹,发现除了红腹锦鸡在此饮水外,还有野猪、狍子等野生动物。

日暮时分,吃饱喝足的红腹锦鸡逐渐隐匿于山林间,希望下次追寻之旅,依旧能看到它们靓丽的身姿。



根据红腹锦鸡体色,就能辨别一雄一雌。



林中“一点红”。



架好设备耐心等待红腹锦鸡出现。

手绘:石琪慧

## 民生银行银川分行让金融活水普惠百业

“马总,最近牛羊肉的销售怎么样?”

“正值年节关头,从实体店到网络直播间,牛羊肉的销量都很不错。这些年,多亏了民生银行的信贷支持,才让我的生意做得这么红火。”

2月4日,民生银行银川分行的客户经理在春节前走访客户时,与牛羊肉经销商马彪的一段对话,既有金融企业对贷款客户的关心,也有信贷客户对金融企业的感谢。

马彪介绍,他的父辈一直做牛羊肉生意,十几年前,他继承父业,在银川北环批发市场从事牛羊肉的零售和批发生意。2021年,随着抖音电商直播销售模式不断升温,马彪逐步从线下传统销售批发和零售向线上直播销售过渡,营业额较传统模式翻了几倍。

随着生意越来越红火,马彪从电商模式中找到了更多商机。2022年,马彪将销售全部转到抖音直播间,成立了宁夏彪德福电子商务有限公司。因线上销量可观,他准备投资一个新的线上销售直播间,但遇到了资金不足的困难。民生银行银川分行得知马彪的资金需求后,积极提供信贷资金支持,帮助马彪将销售模式转型升级,生意红红火火,马彪的牛羊肉生意转型成功。

小微企业是国民经济的重要组成部分,小微企业活,就业旺、经济兴。党的十八大以来,在社会各界的共同努力下,我国小微企业发展政策体系、服务体系不断完善,发展环境、营商环境不断优化,小微企业实现了又快又好的发展,成为促进经济发展和缓解就业压力的重要支撑。

作为国内率先推出“小微金融”专门服务的全国性股份制银行,民生银行坚持“民营企业银行”战略定位,在国内较早开展了小微金融实践,并持续聚焦小微企业需求,不断迭代升级小微金融产品,建立了具有特色的金融服务品牌。截至2023年末,民生银行银川分行累计为4400多户小微客户提供了金融服务,投放小微贷款超过17亿元。在银川分行发展历程中,像这样与小微企业相伴成长的案例还有很多。

2022年初,宁夏某网络科技有限公司出现了回款困难,但为了维护老客户,已经上线的项目必须继续做下去。民生银行银川分行了解到该企业的情况后,积极响应国家支持科技企业发展的号召,迅速开展贷前调查,开通信贷投放绿色通道,仅用3天就完成贷款业务的上报审批,有效缓解了该企业资金压力。

该公司是专业从事数据中心、数字化集控大厅、智能化展厅、智慧园区、智慧城市等智能化综合解决方案的科创企业,曾获得国家优质工程奖3项。客户的需求就是民生银行服务的方向,类似这样的科创型企业一直以来都是民生银行银川分行的重点信贷支持客户,该行将持续为广大小微企业和个体工商户提



民生银行民族南街支行客户经理在宁夏玖倍尔农业发展有限公司了解企业经营管理情况。



民生银行兴庆府支行客户经理在宁夏漫葡小镇旅游开发有限公司开展金融服务方案研讨工作。



民生银行银川分行营业部员工向邻近商户介绍该行小微产品服务及相关普惠政策。

供快速融资的途径。

成立于2015年的宁夏漫葡小镇旅游开发有限公司,主要经营“贺兰山·漫葡小镇”中的天沐温泉度假酒店。2023年,在小镇现有业态和配套基础上,又完成小镇围合、建筑风貌改造、贺兰山东麓旅游度假区旅游集散中心游客服务中心

建设、贺兰山东麓葡萄酒艺术馆改造、沉浸式演艺剧目打造等五个方面的项目建设。在项目建设过程中,遇到资金不足问题,民生银行银川分行认真开展行业调研,召开专题贷审会,启用绿色通道,信贷资金及时到位,项目如期完工。如今,“漫葡小镇”已成为银川乃至宁夏最热门的

文旅景点,游人如织,生意火爆,民生银行银川分行也成为该文旅小镇最大的金融服务机构。

近年来,民生银行银川分行着力发展普惠金融、小微金融,紧紧围绕自治区“六特”产业布局,大力支持奶牛、滩羊、枸杞等区域特色产业以及餐饮、文旅等优质小微企业。不断优化普惠金融

产品及服务流程,提供网贷、增值贷、商户快贷等涵盖线上、线下一站式综合金融服务。2023年,民生银行银川分行普惠型小微企业贷款余额4.5亿元,较年初增幅达58%,高于分行各项贷款增速,高质量完成“普惠两增”指标,并将分行营业部打造成为全区“小微金融服务示范支行”。

在宁夏,“滩羊食百草,味道自然好”已经成为区内游客的共识。“百草滩羊”作为宁夏地区知名的餐饮品牌之一,受到了广大客户的一致好评。2016年,经营者张云龙注册成立了宁夏百草滩羊食品有限公司。该公司是集养殖、肉品加工、冷链配送、餐饮研发于一体的经营综合体。2017年,张云龙开始在银川经营百草滩羊泉水涮羊肉店,从第一家店开始,历经7年持续成长,到2024年,该公司已经发展为拥有长城路店、公园华府店、陶然水岸店等20余家店面的餐饮连锁公司,其农产品销往全国近30个省(区、市)。

“在这个过程中,离不开民生银行银川分行的支持陪伴。从一个餐饮小店发展成为走出宁夏的餐饮品牌,离不开民生银行的金融支持。店开在哪里,他们的支持就到哪里,不仅通过信贷资金支持了公司的发展,也借助民生银行的资源优势帮助我们向外推广了‘百草滩羊’这个餐饮品牌。”张云龙说。

在完善基本金融服务的基础上,民生银行银川分行充分考虑不同地区、不同行业、不同客户的实际需求,进一步创新服务模式、优化产品应用,差异化提供金融服务。针对小微主体融资需求新特点,银川分行通过基于对数据的使用和分析,借助智能化手段进行审批,专门为小微企业、个体工商户推出全线上的信用贷产品——“民生惠”。民生银行银川分行有关人士介绍,“民生惠”产品突破了以往的产品逻辑,实现了对客户的主动授信、主动测额,信贷投放效率有了很大的提升。

“小微企业比较特殊,服务的提升不仅仅停留在表面,更重要的是为客户设身处地着想,用心和把握每一处服务细节。”成立8年来,民生银行银川分行扎根宁夏,累计提供各类资金超过600亿元,有力支持了地方实体经济发展,与包括小微企业在内的广大客户相伴成长,并肩前行,业务规模稳健增长,资产质量保持优良,得到社会各界的一致认可,连续2年荣获自治区金融服务实体经济“突出贡献单位”称号,是全国股份制银行中唯一连续获得以上奖项的宁夏机构。

不忘初心,牢记使命。未来,民生银行银川分行将充分践行金融服务实体经济和深化功能性的要求,持续加大对全区重大战略、重点领域、重点项目、居民消费的资金支持力度,为宁夏奋力开创高质量发展新局面提供优质金融服务。